MHOIOMEPHDbIE
CJITYYAUHbIE
BEJINHNHDbI



G/1Y4YQUHbIM B8EKMOpoM unu mHo2omepHou CB
Ha3blBaeTca ynopagovYeHHbin Habop wn3 nCB

X = {Xl,Xz, ...,Xn}.

LluckpemHolU cayYaltHbllU 8eKMoOp — 3TO CAYHAUHbIU
BEKTOpP, KOMNOHeHTbI KoToporo ACB.

HenpepobiBHbIU  CAYYAQUHbIU  B8eKmMop —  3TO
C/IY4aNHbIN BEKTOP, KOMMNOHEHTbI KoToporo HCB.

Onucatb mHoromepHyto CB MOXHO C NOMOLLbIO
30KOHQ pacripeoeseHUs.



RN ANCKPETHOro CAy4aliHOro BEKTOPaA, MMEOLLLEro KOMMNoHeHTbl (X;Y) MOXKHO

cocTaBuUTb mabauuy (mampuuyy) pacripedeneHus, B Kaxaon kKnetke (i)
PACNO/IOXEHbI BEPOATHOCTU npou3BeaeHuns cobbiTumn

py=P(x=2)(r=y,))




o Pacnpegenenmne ogHomepHou CB X.

m
pi =P(X=xi) =zpij
j=1
Pacnpepenenne ogHomepHou CB'Y

— — —_— n
qj — P(Y — y]) — i=1pi]’
YcnoBHoOe pacnpegeneHue X npu ycnoBumu, Yto Y = Y,
p,(x;) =—
J
9
YcnoBHoe pacnpeaeneHue Y npu yCnoBumn, Yto X= Xx;

q; (yj) = %



MpuMmep
3akoH pacnpeaeneHna asymepHon CB 3agaH € MOMOLLbIO HUMKENPUBEAEHHOMU
Tabnnupl

0,25 0,15
0,05 0,05
HanTu: a) 3aKOHbI pacnpep,eneHmn op,Homeprlx CB X n Y; 6) ychoBHble 3aKOHbI

pacnpeaeneHna CB X npu ycnosuun Y=2 u cny4amHom Benn4YunHbl Y npu ycnosum X=1; B)
BbluMcanTb P(Y<X).

FeleHne

a) CnyyaitHaa BennUYMHa X MOXKET NPUHMMATb Ceaytowme 3HaYeHNA:
* X=1lcseposaTtHoctbiop, = 0,1+ 0,25+ 0,3+ 0,15 =0,8;

* X=2cseposaTtHoctbiop, = 0,1+ 0,05+ 0+ 0,05 = 0,2.

3akKoH pacnpegenennsa CB X nmeet sua;




o 3aKOoH pacnpeageneHuna gna CBY.
* Y=-1cC BEepoATHOCTbIO P, = 0,1+0,1=0,2;

* Y=0cBepoATHOCTbIO P, = 0,25+ 0,05 = 0,3;

* Y=1 c BEepOATHOCTbIO Py = 0,34+0=0,3;

* Y=2csepoaTtHoctbiop, = 0,15+ 0,05 = 0,2.

_ 0,2 0,3 0,3 0,2
6) YCNnoBHbIM 3aKOH pacnpeaenenmna CB X npu Y=2
P;s 0,15
=PX=1)="L=—1=075
p4(x1) ( ) q, 0.2
_ oy _ Py 005
p,(x) =P(X=2)=—"== 0z = 0,25.

q

I G




o YcnoBHbIW 3aKOH pacnpeaeneHuna CBY npu X=1

. ql(;vl)=P(Y=—1)=p—11 ﬁ—0125
+ q,(y,) =P =0)= ';—12 = 00285 — 0,3125.
. ql(y3)=P(Y=1)=p—13 08-0375

+ q,(y,)=P=2)= 4—00185 — 0,1875.

- 0,125 0,3125 0,375 0,1875

B) Ans HaxoxKaeHus BeposaTHOCTM P(Y<X) cnoXKnum BeposiTHOCTM COObITUM Py
ANA KOTOPbIX BbIMO/HEHO Y, < X;.

P(Y<X)=0,1+0,25+0,1+0,05+0=0,5



QyHKyueu pacnpedeneHus dsymepHol CB Ha3blBaeTca BEpPOATHOCTb
COBMECTHOrO BbINONHEHUA ABYX HepaBeHcTB {X = x;} u {Y = yj}, T.0.

Flx,y) =PX <x,Y <y).

Ana aBymepHon auckpetHou CB  PyHKUMA  pacnpeneneHus
Bbluncnsetca no ¢opmyne F(x,y) = Ziszij'

Ceolicmea pyHKUuUU pacrnpeoeneHus
* 0<F(xy) <1

 ®dyHKUMA pacnpepeneHns ABNseTcA HeybbiBalowen PyHKUMEN CBOUX
aprymeHToB, T.€.

* npux; >x1 F(xp,y) 2 F(xy,y)

* npny,>y, F(xy,)=2Fxy,)

e F(x,—0) =F(—0,x) = F(—00,—0) = 0.

* F(x,00) =F1(x), F(oo,y)=F,(y) raeF;(x),
F,(y) — dynkuuu pacnpegenenuss CBXu'Y.

e F(oo0,0) =1.



Rna asymepHon HCB MOXHO 3apaTb 11710mMHOCMb 8EPOAMHOCMU — 3TO

soipaerne p(x,y) = lim P((Z’z /);RA) .

Ay—0

A

AyI RA

@
FAV'S

Ceolicmea nanomHocmu gepoAamHocmu

* [NOTHOCTb BEPOATHOCTU HEOTPULLaTEIbHAA PYHKLIMA CBOMUX apryMEHTOB,
1.e. o(x,y) = 0 gna nobbIX X 1.

* olxy) = ny(x»y)-
-« P((v,y)€D) = [, ox,y)dxdy.
« Fooy)=["_ [ ot 2)dtdz.

(00) (00)
. f_oo f_oo @(t,z)dtdz = 1, T.e. o6bem Tena, orpaHMYEHHOro NOBEPXHOCTbIO
pacnpegeneHuns n naockoctbio xOy pasHa 1.



RpUumep

1)HanT1 NnNOTHOCTb BEPOATHOCTU, eCnn GYHKLUMA pacnpeaeneHus
nBymepHoit HCB pasHa F(x,y) = (1 — e73¥)(1— ™).

2) HanTtu pyHKUUIO pacnpeaeneHums, ecny NNOTHOCTb BEPOATHOCTH
ABymepHoi HCB pasHa ¢ (x,y) = Z(0722) (64175)

!

srio = (Y0 -1
(1-e™®)(=(=3)e™>) =3¢ >(1— ™).

Fry(x,y) = (36‘3"(1 -~ e‘8y))y = 3e73%(1 - e‘83’)’y

=3e73%(—(—8)e ) = 3e73% x 878 = 24¢3%"8Y

@(x,y) = 247375,



x 24

y Y
*2)F(x,y) = Jr—ooj 0090(15, z)dtdz :J J nz e tz)(64 + s dtdz =
24 (*

dz
_an_oo(9+t2)j (64 + z2) nza—>oo (9+t2)

o j (64+ZZ) ﬂz o2 OJ (32+t2) * o, J (82+22)

3’ 24 x
=— lim (arctg=—
b 247‘[ a——00 3

24

lim - arct
7'[2 a——oo 3 g

a —>008

ta)l' tZ tb 1( tx+7r)( tz+n)
crrcg3 Jim a'rcg3 a'rcg3 = crrcg3 > a'rcg3 5)-

= (arctg - + n) (a'rctgE + E)

F(x’y):(nz 372 372



@B X u Y Ha3biBaeTca He3asucumbiMu, ecnn cobbiTUA

{X =x;} v {Y = yj} He3aBMUCUMbI AN5 NOBbIXX U Y, T.e.
F(x,y) = F1(x)F,(y)
(x,y) = ¢, ()@, ().

MHauve CB Ha3bIiBaeTCA 3a8UCUMBIMU.

3aBMCMMOCTb Ha3bIlBaeTcA BepoAMHOCMHOU, ecnu
Kaaomy 3HavyeHuto oaHonm CB  cooTtseTcTBYeT
YCNOBHOE pacnpeaeneHne apyrou.



Kpsapuayua CB X n Y — 3TO maTemaTUyecKoe OXKMaaHue LEeHTPUPOBAHHbIX
C/IY4aMHbIX BENUYMH.

cov(X,Y)=M((X-M(X))(Y-M(Y)))
XY)= i=1 221 (x; = M) (y; — M(Y)p,; — ana JICB
cov(X,Y)= fjooo fj"oo(x — M(X))(y - M(Y))go(x, y)dxdy — nnaHCB

Ceolicmea Kosapuayuu

* KoBapuauua asyx He3aBucumMbIx CB paBHa Hynto. ObpaTHoe BoobLue
roBOps HEBEPHO.

e cov(X,Y)=M(XY)-M(X)M(Y), rge

( ?=1 Z]nil xiyipij — nis ICB
\fjooo fjooo xy@(x,y)dxdy — nns HCB
¢ |cov(X,Y)| < o,0

M(XY) = -

y*



RoagppuyueHmom koppenayuu CB Ha3biBaeTcA BEIMYNHA
cov(X,Y)

Xy 0x0y

Ceolicmea KoaggpuyueHma Koppenayuu
* —1<p =1
y

* Echm CB He3aBucuMmbl, TO UX KO3IPPUUMEHT Koppenauum
PaBEeH HyAIO.

* Ecnm ‘pxy‘ =1, To mexgy CBX n Y cyuwectsyer AMHenNHas

dYHKLUMOHANbHAA 3aBUCMMOCTb.



[Wpmme

OnpeaennTb KoBapuauuio U KoadpPULMEHT KOppenaumm caydyamHbiX BeMYUH X U

Y
0,25 0,15
0,05 0,05

3aKOHbI pacnpegeneHna ogHomepHoix CB

IR
-0,8 0,2 02 03 03 02

M(X) = le-pl. =1%x08+2%0,2=1,2
i=1
n

M(X*) = z x?p,=1°%08+2°%02=16

D(X) = M()_(Z) — (M) =16 — 1,22 = 0,16
=/D(X) =.0,16 = 0,4




m
M(Y)=2yjqj=—1*0,2+0*0,3+1*0,3+2*0,2=0,5
j=1

m

M(Y?) = Z:yquj = (—1)2%0,2+ 02503+ 12503 +22%0,2 = 1,3

=1
D(X) = M(x?) — (M(X))" = 1,3 — 0,52 = 1,05

oy, =+D({) =105 = 1,025
n m
M(XY) = Eixiyipij =1%x(-1)*0,14+(—-1)*x0x025+1x1%0,3+

i=1j=1
+1%2%0,154+2%(—1)*014+2«0%x005+2*x1x0+2%2%0,05=0,5

cov(X,Y)=M(XY)-M(X)M(Y)=0,5-1,2*0,5=-0,1

B cov(X,Y) =01 0244
B - 0,4%1,025

P
Xy Tx0y



o Ceolicmea mamemamu4yecKo20 OHUOAHUSA

e MXY)=MX)M(Y) + cov(X,Y), echn X n Y He3aBucumsbl, To M(XY) =
MX)M(Y).

e DIX+Y)=DX)+ DY)+ 2cov(X,Y), echrmu X u Y He3aBUCUMbI, TO
D(X +Y) = D(X) + D(Y).

[symepHasa CB (X,Y) umeeT agBymepHOe HOpManbHOE pacnpeaeneHme, ecnm ee
COBMECTHasA NJIOTHOCTb PaBHa

1 1 (x — a,)?

p(x,y) = exXpy—7 2 2
2100, /1 — p)zcy 1=ry Ox

B szy(x — ax)(y - ay) N (y — Cly)z
2

0,0 o

y y

Teopema. Ecnn page HOpmanbHO pacnpegeneHHble CB He KoppennpoBaHbl
TO OHU HE3aBUCUMBI.

T.0. pna HopmanbHO pacnpeaeneHHblx CB «HeKoppe/MpoOBaHHOCTL» U
«HEe3aBUCMMOCTb» PABHOCUNbHDI.



